

75  
1949-2024

# 寧波日報

NINGBO DAILY

热烈庆祝中华人民共和国成立75周年



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年10月6日  
星期日 农历甲辰年九月初四



甬派客户端

中国宁波网



## “甬”立潮头再续华章

# 教育向“优”启未来



海曙外国语学校的孩子们在课后开展综合素质拓展活动。

(徐能 李晨 摄)

记者 沈莉萍

“同学们，很高兴和大家一同研究身边的传统美食，学习宁波老底子的故事。”宁波市实验小学的王老师隔着屏幕，对宁波市中原小学、海曙区石碇街道实验小学、海曙区洞桥镇中心小学的同学们说。在每一次“同步课堂”上，孩子们都兴致勃勃，觉得《宁波糕点交关好》《揭秘无人机》等课程挺有意思。

“起初，因时间和地域限制，‘同步课堂’只开设了语文和数学两门课程。如今在互联网技术支持下，课程内容变得丰富，有英语、科学、美术、音乐、信息技术、课后服务拓展等9门‘云端’课程，深受师生喜爱。”宁波市实验小学相关负责人说。

宁波将优质教育资源辐射全市，推动城乡教育质量同步提升。当前，全市有382所学校参与“互联网+义务教育”结对帮扶，通过“一块屏幕”“一根光缆”，将城区优质资源向相对薄弱的偏远地区输送。全市603所公办义务教育阶段学校参与“教共体”建设，覆盖率达100%。

鄞州区朝晖实验学校是一所公办随迁子女学校，区教育局安排了专项经费，所有孩子享受免费教育。来自安徽亳州的小司同学开心地告诉记者：“学校的饭菜很好吃，天热还有绿豆汤喝；教室里装了空调、多媒体一体机；足球是学校特色教学项目，我们每天都有踢球时间。”

为保障随迁子女享有公平、同等的义务教育基本公共服务，让他们不仅“有书读”，还能“读好书”，近年来，对于符合入学条

件且有意愿就读公办学校的随迁子女，宁波100%保障入学。

宁波不断缩小义务教育城乡、区域、校际、群体差距，努力构建优质均衡的基本公共教育服务体系。

2023年，宁波义务教育经费投入逾223亿元，比上年增长6%；中小学义务教育生均公用经费达到省定标准1.5倍以上；安排6亿元市级统筹资金精准支持义务教育，城乡生均经费基本一致；连续4年将中小学学位扩容作为年度民生实事项目，已改扩建中小学322所，增加学位16万余个。

宁波还通过启动乡村领雁工程、乡村教师培优提质行动，建强乡村教师专业发展基地学校，设立山区海岛学校特设名师岗位、农村教师特岗津贴和职称评审倾斜等制度，整体提升乡村教师的育人水平。

为充分激发不同孩子的潜能提供平台，宁波全面推进“五育”并举，成立全市素质教育领导小组，创建体育、文艺、美术、劳动、科学、综合等6个指导中心，统筹全市各领域素质教育资源，目前已开发10982门素质拓展课程。

继江北区之后，今年，北仑区、奉化区也被教育部认定为全国义务教育优质均衡发展区，宁波的全国义务教育优质均衡发展区数量位居全省第一。此外，宁波还先后获批全国基础教育综合改革实验区、全国首批科学教育实验区，作为全国设区市唯一代表在全国义务教育优质均衡发展推进会上作经验介绍。

学前教育普惠、义务教育优质均衡、高中教育优质特

## “数”读75年

# 教育兴盛，蓬勃向前

新中国成立初期，宁波教育事业几乎处于停滞状态，全民文化素质低下，绝大多数为文盲或半文盲。1949年宁波各级各类学校在校学生仅14.7万人。

改革开放以后，宁波教育事业持续、快速、健康发展，已全面普及九年制义务教育和基本扫除青壮年文盲，教育普及率、均衡化和优质化水平大幅提升。

宁波高校从无到有，飞速发展。1984年5月，宁波高等专科学校在甬创办，是宁波自主培养的首位院士。目前，宁波大学有全职院士11人，12个学科进入ESI（基本科学指标数据库）全球前1%，位居浙江省属高校第一。

宁波大力推动高水平大学建设、实施学科专业提升计划、落实产教融合战略，加强高校人才培养、科学研究和社会服务能力。如今，高等教育迈入内涵式提升和跨越式发展的高速期，跑出高等教育改革发展的“宁波速度”。

日前在法国里昂举行的第47届世界技能大赛中，宁波两名“00后”选手——慈溪技师学院的周峰和宁波市古林职业高级中学的康邦成获得金牌，为中国实现建筑金属构造、烹饪（西餐）两个项目金牌“零的突破”，也创造了宁波选手参加世界技能大赛以来最好成绩。

宁波职业教育已成为宁波教育的一张“金名片”。先后获批国家职业教育与产业协同创新试验区、国家现代职业教育开放示范区、首批国家产教融合建设试点城市等，宁波进入全国职业教育先进地区行列。

“我们将不断提升人民群众的获得感和满意度，为推动宁波现代化滨海大都市建设跃上新台阶、浙江加快建设教育强省贡献更大力量。”市教育局相关负责人表示。

基；宁波还率先创办了国内第一所中外合作大学——宁波诺丁汉大学；2022年12月，宁波东方理工大学（暂名）永久校区开工建设。

到2023年末，宁波有各级各类学校1725所，在校学生总数149.7万人，是1949年的10.2倍，其中，在甬高校16所，全日制在校学生19.9万人。

基础教育优质均衡水平位居全国前列，义务教育阶段有30.4万名随迁子女入读公办学校，数量位居全省第一。

色、科学教育优质示范、特殊教育优质融合……宁波基础教育已从“基本均衡”向“优质均衡”迈进，从“学有所教”向“学有优教”跃升。

2023年11月，宁波大学杜时贵教授当选中国工程院院士，他是宁波自主培养的首位院士。目前，宁波大学有全职院士11人，12个学科进入ESI（基本科学指标数据库）全球前1%，位居浙江省属高校第一。

宁波大力推动高水平大学建设、实施学科专业提升计划、落实产教融合战略，加强高校人才培养、科学研究和社会服务能力。如今，高等教育迈入内涵式提升和跨越式发展的高速期，跑出高等教育改革发展的“宁波速度”。

## 巡礼重大工程

# “一河两街”项目加紧建设 预计后年9月竣工

记者 成良田

昨天下午，细雨蒙蒙，镇海区骆驼街道“一河两街”建设工地湿漉漉的，混凝土搅拌车、渣土车进进出出，十分繁忙。

“已经51车啦。”坐在地磅房里的李师傅喊着。从早上6点起，他就坐在这里，为每一辆来往的混凝土搅拌车做登记、办手续。“估计要忙到晚上10点。”他笑着说。

今年1月正式开建以来，“一河两街”项目快速推进，目前已经进入地下车库、地上主体结构施工阶段，混凝土使用量大，每天差不多有上百辆搅拌车进进出出。

“一河两街”项目是省重点项目，总投资11.7亿元，总用地面积近5万平方米，总建筑面积超过8.2万平方米，包括9幢多层住宅和8幢低层商业用房。

在这里，一条西大河“划”出两个新街区。

“一河两街”项目东连西大河公园，西临团桥拆迁安置小区，

北接镇海区艺术实验小学，南面新城管委会与镇海区公安新大楼，将重塑西大河沿岸活力空间。“这里曾经是一片破旧的民房，环境差、形象差。‘一河两街’项目建成后，将会旧貌换新颜，给市民一个新地标、新去处。”该项目负责人王月含说。

一个项目，承载着城市更新的未来，也承载着市民对美好生活的期盼。

据介绍，“一河两街”项目汲取传统“河街院巷”空间特质，通过创新多元功能组合，与西大河公园复合联动，不断强化镇海新城休闲绿廊的活力，打造“乐活新团桥”，构建公园与社区空间充分融合的一体化城市格局。

王月含说，为了赶进度、抓投资，国庆假期，建设单位、施工单位、监理单位相关人员全部在岗，工地里的施工人员有265名。

目前，“一河两街”项目地下室结构接近结顶，已经完成投资近7亿元，预计今年年底主体结构全部完成，后年9月竣工。

## 前湾新区324个项目 国庆假期连续施工



前湾图书馆、盛世里文旅·奥特莱斯、宽窄带半导体材料与功率器件研究所……国庆假期，前湾新区324个项目连续施工，呈现一派繁忙景象。图为建设中的前湾图书馆。（徐能 虞昌胜 摄）

# “小哥专车”是骑手友好社区建设的有益探索

## 甬城晨笔

袁明涓

在快节奏的城市生活中，骑手是实现外卖这一便捷服务的关键一环。

平台以“算法”为骑手设定了外卖送达时限，买家要求骑手按时送达，骑手希望能在小区内畅行无阻、避免超时，不少小区的物业则出于安全考虑或遵从多数业主的意

见禁止外卖车辆进入，从而影响了骑手的工作效率和消费者的满意度。

如海曙区石碇街道的江上花园体量较大，把外卖送到中心区域，需要步行经过小区大门、片区门和单元门三道门禁。扫了又扫的码、“怎么都送不到”的外卖，成了骑手们的噩梦。

这样的困局，并非没有破解之法。

面对骑手们普遍反映的“最

难配送场景”——面积大但不允许外卖车辆进入的小区，奉化区通过深入调研，主动出击，为骑手提供接驳自行车，既解决了步行配送效率低下的问题，又避免了外卖车辆进入小区可能带来的安全隐患。

目前，奉化已有19个小区推出了“小哥专车”。从试点到推广的过程中，该区不断创新工作思路和方法，确保“小哥专车”持续发挥效用。奉化区总工会、奉化区外

卖配送行业工会、小区物业及热心企业，以跨部门、跨行业的合作模式，成为这一项目顺利推进的坚实后盾。

“小哥专车”的试点和推广，彰显了城市管理的精细化与人性化，不仅是骑手友好社区建设的一次有益探索，更是社会治理创新的一次生动实践。它启示我们，注重人文关怀，不断创新手段，优化资源配置，实现多方共赢，是构建和谐社会的重要途径。

## 山河远阔 韶华共度

■国庆直击

### 新车扎堆+政策加持，宁波车市很热闹

■国庆我在岗

### “00后”小伙胡明泽：我在地下58米当机长

■交通出行

### 返程遇阴雨天气 牢记“降速、控距、亮尾”

▶▶▶第2、3版